

# 网友准备抢票的攀岩比赛,为什么没卖票?

新华社记者 王沁鸥 乐文婉

21日至24日,第31届全国攀岩锦标赛在湖北武汉举行。赛前,由于伍鹏等在巴黎奥运会上走红的选手确定参赛,许多网友都在社交媒体上询问这项赛事如何买票,甚至还有有人担心自己会抢不到票。但开赛前,主办方发布通知,称本次比赛采用免费预约制,观众只要预约成功,就可进场观赛。

众所周知,票务收入是体育赛事营收的一大来源。那么,一项市场化程度仍不高的小众项目,为何不抓住奥运后的“流量”,卖票以覆盖办赛成本?

“还是担心没人来,而且场地条件有限,怕卖了票让大家失望,所以这次还是以免费推广为主。”本次比赛承办单位之一、湖北省体育局武术和冬季运动管理中心主任何陆胜说,办赛场馆平时是省队和国家队训练馆,一开始并没有设计看台,岩壁前的空间也很有限,每场比赛仅开放300个预约席位。为了容纳观众,现场临时放了许多塑料椅凳,观众到场后可自行取用。

据了解,设置永久看台的攀岩场地在全球范围内都不多见。但在攀岩受众规模较大的国家和地区,有时会在已建有观众席的大型体育馆中临时搭建比赛岩壁,或者像东京和巴黎奥运会那样,从岩壁到观众席全部临时搭建,比赛后再尽数拆卸,又或者起码要在比赛岩壁前方留有大片空地以供观众观

赛,这些都是比较经济的攀岩比赛举办方式。

而这次全锦赛的赛址是在巴黎奥运会前就已确定的,临时再扩大观赛区域或搭建观众席不太现实。且攀岩全锦赛后,马上就是游泳全锦赛、武汉网球公开赛,赛事运营方也担心攀岩与这些传统的高流量赛事相比,在本地市场中并不占优势。中国登山协会相关负责人也直言,2023年9月在江苏吴江汾湖举办的一场世界杯分站赛,才是国内首场公开售票的攀岩单项赛事。当时考虑到赛场离上海较近,且有国际知名选手参赛,因此对市场有比较乐观的估计。今年5月在上海举办的奥运资格系列赛,也吸引了大批攀岩专业观众。但当国外运动员退场,国内攀岩赛事的市场反应在上个奥运周期一直不温不火,招商也遇到困难。巴黎奥运会前,没人敢打包票这种情况能有根本性的转变。

随着奥运会到来,邓丽娟在女子速度攀岩中为中国队实现奖牌突破;伍鹏更是在男子速度赛夺冠后,凭借出众的外形和比赛作风火速出圈,赛后登上多个时尚杂志封面——这是此前任何中国攀岩运动员都未曾有过的市场待遇。

此次比赛,伍鹏、周娅菲、龙金宝、潘惠非4名奥运选手亮相赛场。记者22日一早查看预约程序时,除最后一天的比赛还有60多个席位外,其他日期均已约满。记者

之后现场随机采访了五六组观众,他们全部都是来从巴黎奥运会开始关注攀岩赛事的,大多是为看伍鹏和周娅菲的比赛而来,有不少甚至是从外地赶来。虽然伍鹏预赛提前出局,但这并没有影响他们的观赛体验。

“比赛很好看,我们在下面看比赛都觉得很紧张,所以也能理解运动员承受的压力。”从江西南昌赶来的观众余楚楚说。另一些观众表示,运动员有高峰有低谷,奥运会后进入调整期很正常。而且,虽然速度项目的奥运明星发挥不佳,但许多观众也意外发现了其他小项或选手的魅力。

男子速度新科冠军、15岁的赵一程就在现场征服了一众观众的心。他在比赛中爬出了4秒93的世界级成绩,让许多人第一次认识了他,他也在赛后被热情的观众围住签了好久的名。

而在女子难度决赛后,武汉观众郭晨玉跑去和刚刚夺冠的14岁小将俞辰合影,“我觉得她比赛特别沉稳,非常喜欢看她攀爬。”郭晨玉说,自己之前喜欢看一些速度类的项目,比如游泳、田径,以及此次在巴黎奥运会上出圈的速度攀岩,“我本来以为难度攀岩会比较漫长、无聊,但现场比我想象得有观赏性得多,他们真的就像现实版的‘蜘蛛人’。”

而当被问到如果之后买票才能观赛还会不会来时,这些观众均表

示,如果票价适中、时间合适,他们很愿意继续观看攀岩比赛。

“观众对攀岩的关注和了解水平不一样了。”武汉体育中心工作人员宋明亮感叹,“去年我们也运营了中国攀岩联赛的揭幕战,当时把比赛放在户外,为的就是能吸引一些路过的市民。现场观众主要也还是来自本地,我们还得去普及比赛规则和运动员信息。”

而今年,全锦赛的观众来源更加多元,专业知识水平也明显提升。“有些他们追着看的选手,连我们都不认识。”宋明亮说,“这些都给了我们很大信心,如果明年攀岩联赛再在武汉举办,我们会考虑按照更加市场化的方式运营。”

此外,赛事今年还得到了一家汽车品牌的冠名赞助,以及食品、饮料等品类品牌的赞助,这与往年攀岩赛事没有赞助,或者仅能吸引专业户外品牌赞助的状况对比,也是不小的改观。

但不可否认的是,与世界大赛相比,此次全锦赛的观众规模依旧小了许多,奥运会后的新观众能否成为高黏性爱好者也犹未可知。国家体育总局登山运动管理中心攀岩运动部主任厉国伟认为,巴黎奥运会确实为国内攀岩赛事市场化带来了希望,“但这可能需要一个过程,不会立竿见影。我们也需要更多的项目明星,这要有好的竞技成绩作为支撑”。

(新华社武汉9月26日电)

## 姆巴佩因伤无缘「马德里德比」

新华社马德里9月25日电(谢宇智)即将迎来“马德里德比”的西甲豪门皇家马德里25日遭遇打击,队内前锋姆巴佩受伤,将无缘本周末与马德里竞技的同城德比战。

姆巴佩在联赛第七轮皇马对阵阿拉维斯的比赛进行到最后阶段时主动做出换人请求。赛后,经检查,法国人的左腿股二头肌受伤。虽然皇马方面没有给出具体恢复时间,但西班牙媒体估计,姆巴佩将因此休战约三周之久。

这意味着姆巴佩将因伤错过9月29日对阵马德里竞技、10月5日对阵比利亚雷亚尔的西甲联赛,以及期间的欧冠联赛。法国前锋或将在10月下旬回归赛场。

姆巴佩在本赛季至今皇马参加的9场比赛中全部首发,并以7个进球成为球队的头号射手。“德比”将近,他的受伤也打乱了主教练安切洛蒂的部署,后者或将考虑让恩德里克首发,又或者派上居莱尔来强化中前场。

## 2024国际生态拉力杯(中国站)开赛

新华社合肥9月26日电(记者周畅、赵金正)随着一辆辆新能源汽车依次驶出发车门,2024国际生态拉力杯(中国站)暨大黄山国际生态汽车拉力赛26日拉开帷幕。这是国际生态拉力杯首次驶出欧洲、落户中国。

“国际生态拉力杯”是国际汽车联合会专门为新能源汽车打造的一项国际顶级赛事,旨在通过赛事活动推动新能源汽车普及和发展。奇瑞、蔚来、江淮、大众、比亚迪等多个新能源汽车品牌在本次赛事中亮相。

“这是这项赛事首次落户亚洲。”国际汽联电动与新能源赛车委员会主席周小徐说,“生态拉力杯”与“大黄山”IP的亲密握手,既是国际汽联和安徽的一次密切合作,也是众多国际汽车爱好者的一次美好体验,可以推动新能源汽车运动的普及和发展。

根据国际汽联安排,本次比赛定于9月26日至30日,分别在合

肥、芜湖、宣城、黄山、池州、安庆举办。比赛线路串联合肥、芜湖两大新能源汽车产业集聚区,途经宣城桃花源风景区、黄山风景区、池州九华山风景区、安庆天柱山风景区,赛事起点和终点均设在合肥市骆岗公园。全程共5个赛段,总里程约800公里。

比赛期间,围绕汽车拉力主题和地方文化特色,安徽省将举办汽车文化主题活动、非遗体验和文化演艺活动,以及绿色食品等特色推介展销活动,吸引更多人从“参加一场赛”转向“玩遍一座城”,为体育和文旅产业发展注入新活力,实现赛事和旅游经济的可持续发展。

安徽省体育局局长李军认为,本次拉力赛将充分发挥“大黄山”IP资源和新能源汽车产业两大优势,用赛事经济为安徽高质量发展注入新动能。

本次拉力赛由国际汽联、中国汽车摩托车运动联合会主办,安徽省体育局、安徽省汽车办、安徽省文化和旅游厅等联合承办。

## 西甲联赛·巴萨胜赫塔菲



9月25日,在西班牙巴塞罗那进行的2024-2025赛季西甲联赛第七轮的一场比赛中,巴塞罗那队主场以1比0战胜赫塔菲队。

图为巴塞罗那队球员亚马尔(右)与赫塔菲队球员佩雷斯拼抢。

(新华社发)

## 澳门公开赛：戴望无缘下一轮



9月26日,在2024澳门羽毛球公开赛女单第二轮比赛中,中国选手戴望0比2不敌泰国选手思布鲁德,无缘八强。图为中国选手戴望在比赛中回球。

(新华社发)

## 对比日本球员,中国球员的突出优缺点是什么? ——专访中国U16男足主教练上村健一

新华社记者 马邦杰

50岁的日本足球教练上村健一来华工作5年,带过数支青训队伍,目前担任中国U16男足主教练,熟知中国和日本球员的特点。他认为,对比日本球员,中国球员有其显著的优缺点。中国球员,尤其是青训时期的球员该如何扬长避短?对此,上村的见解发人深思。

在接受新华社记者采访时,上村阐述了他的看法。

### 优点一:执行力强

上村认为,充满激情的执行能力是中国球员的一大优点。他说:“我能感受到跟日本孩子不同的是,中国孩子对教练的要求会激情饱满地去执行。当教练员提出要求,队员们都会全力以赴地去完成,执行力非常强。”

“这点比日本孩子要好。客观而言,日本孩子接收到教练指令后,会习惯性地反问。我不是说谁好谁坏,就是客观评价这个现象。日本孩子可能更加善于思考,但中国孩子对教练要求的反应和执行都非常迅速,且富含激情。”

上村认为,中国球员执行力强的优点,让他们特别适合去打现在流行的高位逼抢战术。

他说:“场上防守包括前场、中场和后场三部分。后场防守,因为球门就在身后,这是一个被动性的防守。而防守越到前场就越靠近对

方球门,防守就更加主动。从球员心情来说,主动防守肯定强于被动防守;当主动防守成功时,他会更开心。如果球员具备这种执行力,就能很好地完成教练对于前场压迫的要求。一旦球员能够在前场防守中抢断成功,形成转换,就能更加快速有效地威胁对方球门。”

“我们可以把中国球员执行力强的特点很好地利用到前场的高位压迫,这非常有效。”他说。

### 优点二:身体条件出色

上村说:“现在大家都有这样的看法,中国孩子的身体素质肯定强于日本孩子。中国孩子身材高大强壮,跑动速度快。”

随后他话锋一转:“但是如果他们不会运用这些有利条件,等于根本没有这些优势。你得学会运用自己的身体素质,这才是你的一项天赋。”

他说:“理想的足球运动员应该在具备出色的身体素质基础上,要让他从小就磨炼技术并增强对场上比赛的理解能力,要让他接受科学的教育,养成科学的思想观念。”

上村说,如果孩子拥有身体优势,他会倾向于利用这种优势,而不是去练脚下技术或去动脑思考比赛形势。而身体条件瘦小的孩子,小时候只能通过提升个人技术或者对场面的理解,去与大的球员周旋。

“但是等到15、16岁,大家身体都发育起来,以前大个孩子的身体优势不复存在,同时他的技术和脑子转速也不如以前的小孩子,就会被甩在后面了。”他说。

上村通过这些讲述表明:中国孩子身体条件出众,但如果得不到科学的训练,这一优势反而会害他们,造成难以弥补的损失。

### 缺点:缺少独立思考能力

上村认为,很多中国球员比赛中要靠教练的指引踢球,不会根据场上形势作出判断。“我来中国后看到的球员多数如此。”

他说:“教练员赛前会对对手作出分析,但你不能保证比赛情况跟你们分析的情况完全一致。这就需要场上队员随机应变作出调整。比赛主体以及根据需要进行判断的最终还是球员本人。”

上村说,有次一个中国球员在比赛中做了一个错误动作。他问球员为什么这样做,对方回答以前教练就是要求他那样做。

他说:“你不能别人怎么说,你就怎么做,你要根据场上的情况,同伴的位置和对手防守意图等因素综合分析,做出一个比较合理的决策。”

上村认为,很多中国球员缺乏独立思考能力与他们的生活环境、教育背景以及训练方式有关。

他认为,具体到足球训练中,应该为球员创造独立思考的机会。授之以鱼不如授之以渔,要告诉球员做决策的基准与方法,不能越俎代庖去替球员做决策。

上村说,球员作出决策后,教练需要及时给他反馈。正确决策要鼓励,存在误差的要提出改进建议。“先给球员一个判断的基准和方法,然后给他时间去做判断,最终再给他一个反馈,这是一个良性循环的过程。只要时间足够,球员就能养成独立思考能力,比赛阅读能力也会相应提高。”他认为,锻炼球员决策能力的最佳方法就是比赛。

上村说,他在中国执教的实践表明,只要教练方法得当,中国球员完全可以养成独立思考能力。

他以他执教的U16国足的防守方面的改进为例进行解释。他说,防守职责大体上分为三个方面:盯人、保护和站位。防守队员需根据场上形势判断自己该担负的职责。一些球员刚入队时,防守只会执行单一职责。经过大半年训练与比赛,他们现已能根据比赛需求,自行在这三个角色里不断进行转换。他们在独立思考与决策方面取得了巨大进步。

上村的一席话,点出了我们青训领域的痛点:愿意和能够科学训练、培养球员独立思考能力的教练在哪里?

(新华社北京9月26日电)

## 中网:辛纳男单首轮晋级



9月26日,在北京进行的2024中国网球公开赛男单首轮比赛中,意大利选手辛纳2比1战胜智利选手贾里,晋级下一轮。图为辛纳在比赛中回球。

(新华社发)